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2022 年初级会计职称《经济法基础》教材精讲班

第二节

会计核算与监督

考点一 会计核算★★★

【大纲要求】掌握

一、会计核算的基本要求

1.依法建账：不得私设会计账簿。

2.根据实际发生的经济业务进行会计核算。

3.保证会计资料的真实和完整。

【注意】伪造与变造

①伪造（无中生有）：以虚假的经济业务为前提来编制会计凭证和会计账簿；

②变造（篡改事实）：用涂改、挖补等手段来改变会计凭证和会计账簿的真实内容。

【例题·单选题】

根据会计法律制度的规定，下列行为中属于伪造会计资料的是（ ）。

A.用挖补的手段改变会计凭证和会计账簿的真实内容

B.由于过失导致会计凭证与会计账簿记录不一致

C.以虚假的经济业务编制会计凭证和会计账簿

D.用涂改的手段改变会计凭证和会计账簿的真实内容

网校答案：C

网校解析：伪造会计资料，是以虚假的经济业务为前提来编制会计凭证和会计账簿，旨在以假充真；变造会计资料，

是用涂改、挖补等手段来改变会计凭证和会计账簿的真实内容，以歪曲事实真相。选项 AD 属于变造会计资料。

4.正确采用会计处理方法。

前后各期应一致，不得随意变更。确需变更，按照国家统一的会计制度规定变更，并将变更原因、情况及影响体现在

财务会计报告中。

5.正确使用会计记录文字。

情形 会计记录文字

一般情况 中文

民族自治地区 中文＋当地通用民族文字

境内外商投资企业、

外国企业及组织
中文＋一种外国文字

6.使用电子计算机进行会计核算必须符合法律规定。

其软件及其生成的会计凭证、会计账簿、财务会计报告和其他会计资料，必须符合国家统一的会计制度的规定。

二、会计核算的内容
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1.款项和有价证券的收付；

2.财物的收发、增减和使用；

3.债权债务的发生和结算；

4.资本、基金的增减；

5.收入、支出、费用、成本的计算；

6.财务成果的计算和处理；

7.需要办理会计手续、进行会计核算的其他事项。

三、会计年度

1.我国是以公历年度为会计年度，即以每年公历的 1 月 1 日起至 12 月 31 日止为一个会计年度。

2.每一个会计年度还可以分为半年度、季度、月度。

【例题·判断题】会计核算以公历每年 7 月 1 日起至次年 6 月 30 日止为一个会计年度。（ ）

网校答案：×

网校解析：我国是以公历年度为会计年度，即以每年公历的 1 月 1 日起至 12 月 31 日止为一个会计年度。

四、记账本位币

1.一般单位或企业——人民币作为记账本位币；

2.业务收支以人民币以外的货币为主的单位或企业——选定一种货币作为记账本位币；

3.财务会计报告——均为人民币。

【注意】将记账本位币与会计记录文字相对比记忆，会计记录文字是同时使用，记账本位币则是选其一。

五、会计凭证

会计凭证，是指具有一定格式、用以记录经济业务事项发生和完成情况，明确经济责任，并作为记账凭证的书面证明，

是会计核算的重要会计资料。会计凭证按其来源和用途，分为原始凭证和记账凭证两种。

（一）原始凭证（单据）

1.内容：

①凭证的名称；

②填制凭证的日期；

③填制凭证单位名称或者填制人姓名；

④经办人员的签名或者盖章；

⑤接受凭证单位名称；

⑥经济业务内容；

⑦数量、单价和金额。
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2.填制要求

（1）从外单位取得的原始凭证，必须盖有填制单位的公章；从个人取得的原始凭证，必须有填制人员的签名或者盖章。

（2）自制原始凭证必须有经办单位领导人或者其指定的人员签名或者盖章。

（3）对外开出的原始凭证，必须加盖本单位公章。

（4）凡填有大写和小写金额的原始凭证，大写与小写金额必须相符。

（5）购买实物的原始凭证，必须有验收证明。

（6）支付款项的原始凭证，必须有收款单位和收款人的收款证明。

3.审核

（1）会计机构、会计人员必须按照国家统一会计制度的规定对原始凭证进行审核。对不真实、不合法的原始凭证有权

不予接受，并向单位负责人报告；

（2）对记载不准确、不完整的原始凭证予以退回，并要求经办人员按照国家统一的会计制度的规定进行更正、补充。

4.错误更正

（1）原始凭证所记载的各项内容均不得涂改。

（2）原始凭证内容有错误的，应由开具单位重开或更正，并在更正处加盖出具单位印章；

（3）原始凭证金额出现错误的，不得更正，只能由开具单位重新开具。

【例题·单选题】甲公司出纳刘某在为员工孙某办理业务时，发现采购发票上所注单价、数量与总金额不符，经查是

销货单位填写单价错误，刘某采取的下列措施符合会计法律制度规定的是（ ）。

A.由孙某写出说明，并加盖公司公章后入账

B.将发票退给孙某，由销货单位重新开具发票后入账

C.按总金额入账

D.将单价更正后入账
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网校答案：B

网校解析：原始凭证金额有错误的，应当由出具单位重开，不得在原始凭证上更正。


